

# Обзор МВФ

Весенние совещания МВФ и Всемирного банка

## Мировые лидеры дадут оценку мерам, принимаемым в ответ на всемирную рецессию

Обзор МВФ онлайн  
20 апреля 2009 года

- Совещания МВФ и Всемирного банка будут посвящены мерам по преодолению кризиса в условиях глобальной рецессии
- Расширение финансирования по итогам успешного саммита Группы 20-ти
- Глава МВФ предупреждает о последствиях кризиса для беднейшей части населения мира

Министры финансов и управляющие центральных банков из всех регионов мира собираются в Вашингтоне 24–26 апреля, чтобы дать оценку глобальным мерам, принимаемым в ответ на мировой финансовый кризис, и попыткам по преодолению самой глубокой рецессии с 1930-х годов.

Встреча руководителей финансовых учреждений, собирающихся на [весенних совещаниях](#) Международного Валютного Фонда (МВФ) и Всемирного банка, происходит в критическое время для глобальной экономики, которая, как ожидается — даже при условии проведения решительной политики, — достигнет низшей точки цикла лишь к концу текущего года, а затем темпы экономического роста начнут медленно повышаться в 2010 году.

Совещание МВФ и Всемирного банка следует за [саммитом Группы двадцати](#) (Группы 20-ти) промышленно развитых стран и стран с формирующимся рынком, который проводился в Лондоне 2 апреля для согласования дальнейших действий по борьбе с финансовым кризисом.

### Отслеживая ответную реакцию

Группа 20-ти предложила МВФ вести мониторинг мер по преодолению кризиса, принимаемых странами, и определять, являются ли они достаточными. Многие правительства снизили процентные ставки и ввели в действие пакеты налогово-бюджетных стимулов для оживления экономики их стран.

Директор-распорядитель МВФ Доминик Стросс-Кан заявил, что в настоящее время главным приоритетом должна быть расчистка банковского сектора, который находится в эпицентре кризиса. «Мы все понимаем, что поставлено на карту. Нынешний, 2009 год, почти наверняка будет ужасным годом — мы ожидаем, что глобальный экономический рост войдет в глубоко отрицательную фазу», — сообщил он на [брифинге в Национальном пресс-клубе в Вашингтоне 16 апреля](#).

«Это — действительно глобальный кризис, и никто не может его избежать. Он начался в странах с развитой экономикой и, как лесной пожар, распространился по всему миру. Страны с формирующимся рынком несут тяжелый урон, находясь под двойным ударом резкого сокращения спроса на экспорт и внезапной остановки притока капитала, и это угрожает свести на нет впечатляющие успехи в области экономического роста и конвергенции, достигнутые за последние примерно десять лет. Возможно, еще большую обеспокоенность внушает то, что кризис также докатился до стран с низкими доходами и угрожает отбросить миллионы людей назад в бедность — последствия для человеческого потенциала здесь могут быть абсолютно ужасающими».

### **Последние прогнозы**

Перед началом совещаний МВФ выпустит два важных доклада, в которых будет дана оценка состояния глобальной экономики и рынков капитала. «Доклад по вопросам глобальной финансовой стабильности» МВФ будет опубликован 21 апреля, а последний выпуск «Перспектив развития мировой экономики» — 22 апреля.

Согласно МВФ, правительствам необходимо восстановить уверенность и доверие к финансовой системе, приняв решительные меры по устранению неопределенности, связанной с проблемными активами на банковских балансах, и проведя рекапитализацию жизнеспособных финансовых организаций, используя, по мере необходимости, государственные средства и отдавая предпочтение более решительным действиям. Центральные банки должны продолжать предоставлять большой объем ликвидности по низким процентным ставкам и при помощи нетрадиционных мер денежно-кредитной политики. Крупномасштабные налогово-бюджетные стимулы должны поддерживать экономику до тех пор, пока частный спрос остается пониженным, но в 2010 году необходима более устойчивая бюджетная поддержка.

Шестнадцатого апреля было опубликовано [исследование МВФ](#), в котором показано, что две черты текущей рецессии — ее связь с глубоким финансовым кризисом и высокая степень синхронизации — означают, что она, по всей вероятности, будет необычайно суровой, и последующее возобновление роста будет медленным.

### **Увеличение объема кредитования МВФ**

Чтобы преодолеть негативные последствия кризиса для стран с формирующимся рынком и развивающихся стран, Группа 20-ти согласилась увеличить ресурсы МВФ в три раза до 750 млрд долларов США и удвоить объем денежных средств для предоставления льготного финансирования странам с низкими доходами.

МВФ уже задействует эти денежные средства, согласившись предоставить превентивную кредитную линию [Мексике](#) в рамках только что созданного инструмента для стран с высокими экономическими показателями, которым необходимо застраховать себя от кризиса, а также планирует рассмотреть запрос Польши о предоставлении ей кредитной линии в размере 20,5 млрд долларов США.

Несколько стран, включая Японию и Европейский союз, предоставили или обязались выделить МВФ денежные средства для пополнения его ресурсов, и МВФ будет обсуждать этот вопрос с другими потенциальными вкладчиками.

### **Выявление будущих рисков**

Встречи Группы семи промышленно развитых стран и Группы 20-ти состоятся 24 апреля, до проведения субботнего заседания Международного валютно-финансового комитета (МВФК), руководящего и определяющего политику органа МВФ, председателем которого является министр финансов Египта Юсеф Бутрос-Гали.

Ожидается, что в числе других вопросов комитет уделит внимание принимаемым мерам по предотвращению кризисов и более раннему выявлению возникающих кризисов. МВФ предпринимает шаги к улучшению анализа рисков и связей между реальной экономикой и финансовым сектором. МВФ также проводит работу по разработке системы раннего предупреждения (в рамках совместного проекта с Советом по финансовой стабильности) и пересматривает [Программы оценки финансового сектора](#), в которых изучаются финансовые сектора стран.

### **Смягчение воздействия на беднейшее население мира**

Страны с низкими доходами будут занимать одно из первых мест в повестке дня совещания Комитета по развитию, которое состоится в воскресенье. После первых ударов, нанесенных глобальным финансовым кризисом странам с развитой экономикой и странам с формирующимся рынком, его третья волна начала достигать беднейшие и наиболее уязвимые страны, угрожая подорвать экономические успехи, достигнутые в последнее время, и вызвать гуманитарный кризис. МВФ увеличивает объем кредитов странам с низкими доходами, с тем чтобы помочь им выдержать бремя кризиса.

На фоне озабоченности относительно того, что мир отстает в достижении Целей в области развития, МВФ и Всемирный банк 24 апреля опубликуют доклад о прогрессе в достижении [Целей развития Декларации тысячелетия](#) ООН. Глава Департамента стран Африки МВФ Антуанетт Сайех также кратко проинформирует журналистов о воздействии кризиса на Африку.

## Совершенствование управления МВФ

Одним из главных приоритетов в обеспечении легитимности и эффективности Фонда является завершение проводимых реформ управления. МВФ будет стремиться к скорейшей ратификации реформ квот и прав голоса, согласованных в апреле 2008 года, а затем приступит к следующему этапу, включающему дальнейшее изменение баланса в сфере представительства стран к январю 2011 года. Квоты в основном определяют число голосов отдельной страны в этой международной организации, насчитывающей 185 государств-членов.

После осуществления реформы 2008 года доли государств-членов в общей сумме квот будут более близко соответствовать их меняющемуся положению в мировой экономике:

- будут увеличены квоты 54 государств-членов, причем наибольшее увеличение получат Китай, Корея, Индия, Бразилия и Мексика;
- увеличение квот этих 54 стран составит 4,9 процентного пункта.

В целом доли 135 стран в общем числе голосов увеличатся на 5,4 процентного пункта благодаря общим эффектам увеличения квот и базового числа голосов.

*Отзывы на данную статью следует направлять по адресу: [imfsurvey@imf.org](mailto:imfsurvey@imf.org)*

Перевод статьи из журнала «Обзор МВФ», размещенного по адресу: [www.imf.org/imfsurvey](http://www.imf.org/imfsurvey)